

反對泛化國安 要求將其從「軍事企業清單」中移除 大疆在美狀告五角大樓 依法維權

堅決維權

內地媒體引述路透社18日報道指出，中國無人機企業深圳市大疆創新科技有限公司上周五起訴美國國防部將其列入涉嫌與中國軍方合作的企業名單，稱這一認定是錯誤的，並給這家公司造成了重大財務損失，要求華盛頓的地區法官下令將其從五角大樓認定的「中國軍事企業清單」中移除。

對於美國泛化國安的做法，大疆在訴訟中稱，由於美國國防部的「非法和錯誤決定」，該公司「失去了商業交易，被污蔑為國家安全威脅，並被禁止與多個聯邦政府機構簽訂合同」。大疆表示，美國國防部超過16個月未與其就認定問題接觸，因此提訴，並稱「除向聯邦法院尋求救濟外別無選擇」。

大公報記者 張寶峰北京報道

美「長臂管轄」劣跡斑斑

2023年12月

●美國商務部表示，為「保護美國的國家安全」，美國商務部工業與安全局將於2024年1月開始對美國企業如何採購中國製造的半導體展開審查。

●美國通過2024財年國防授權法案，美國國防部將被禁止從寧德時代、比亞迪、遠景能源、億緯鋰能、國軒高科、海辰儲能等6家中國企業採購電池。

2024年1月

●美國國土安全部對中國汽車部件製造商青島三祥科技股份有限公司設在俄亥俄州的美國子公司進行了突擊搜查。

●美國國會致函瑞士ABB集團，要求其解釋在與美國政府機構合作的同時，與中國有企業的業務往來。

●美國國土安全部調查人員對於位於俄亥俄州代頓市的哈科製造集團進行了長約5個小時的搜查。該集團此前已被中國青島三祥科技控股收購。

大公報記者 張寶峰整理

大疆珠峰搬運 美歐望塵莫及

▲2024年4月30日，大疆運載無人機在珠穆朗瑪峰尼泊爾一側進行物資運輸測試。新華社



今年6月，知名無人機企業深圳市大疆創新科技宣布完成一項創舉，經多輪測試，該企業在其他機構的協助下，在珠穆朗瑪峰尼泊爾一側完成了首次民用無人機高海拔運輸測試，執飛的無人機FC30在珠峰地區飛行海拔最高達6191.8米。這是全球首次民用運載無人機在海拔5300米至6000米航線上的往返運輸測試，創造了民用無人機最高海拔運輸紀錄。

飛得太高太遠？美蠻橫打壓大疆

Q：美國為何要制裁大疆？

A：禁飛設置中斷美軍任務。有傳，2018年美軍駐敘利亞的無人機突然無法起飛，問題並非出在硬件，而是大疆在軟件更新中設置了禁飛區，美軍被迫中斷任務。美國政界試圖通過禁止其銷售和出口核心技術，逐步清除大疆在美市場的影響。

Q：大疆為何難以替代？

A：核心原因在於大疆飛控系統的技術優勢。與美國本土的無人機不同，其飛控系統是完全自主研发，且技術封閉，形成了高度的壁壘，這種技術優勢具有極強的競爭力，其農業無人機在美國農民中擁有極高的口碑。美國農民、救援隊、消防部門等紛紛表達了對大疆的支持。

Q：大疆能立於不敗之地？

A：面對外部打壓，大疆「以彼之道還施彼身」，曾經美國依賴專利和技術封鎖打壓其他國家，如今大疆通過技術專利和開源技術反過來鎖住全球無人機市場。只有掌握自主知識產權和核心技術，才能在全球市場中立於不敗之地。

大公報整理

遭美無理打壓 大疆全球市佔率不降反升

著名無人機品牌企業大疆創立於2006年，總部位於深圳，現為全球最大無人機製造商，佔美國商用無人機總銷量的一半以上。行業研究機構分析數據顯示，大疆在全球消費級無人機市場佔份額接近80%，在全球民用無人機企業中居第一。胡潤研究院發布的「2023年全球獨角獸」排行榜顯示，大疆估值1250億元人民幣，在中企中排名第九。《華爾街日報》評價大疆：「這是一家全世界都在追趕的中國公司。」

美國國防部所謂「CMC清單」（中國軍事企業清單），是對美國實體和企業的警告，即它們與名單中的企業開展業務存在「國家安全風險」。大疆在今次訴訟中稱，由於美國國防部的「非法和錯誤決定」。公司又表示，「美國和國際客戶已終止與大疆的現有合同，並拒絕簽訂新合同」。2023年8月，大疆公司曾發表聲明表示，從未設計製造過面向軍事目的產品和設備。

今年6月，美國眾議院推出「反制中國無人機法案」，試圖禁止大疆產品在美國運營，但很快被現實「打臉」。一個月後，美國參議院取消了相關禁令。實際上，美國已多次試圖阻止大疆無人機在美國銷售，但大疆無懼美國連續多年的各種打壓，在美國和全球市場份額「不降反升」。

多間中國科企被惡意列入「CMC清單」。今年8月16日，中微半導體設備（上海）股份有限公司宣布被列入「黑名單」一事，起訴美國國防部。再向前追溯至今年5月，中企禾賽科技有限公司在美興訴，對美國國防部指控進行回擊。

中方曾斥美患被害妄想症

外交部發言人此前公開表示，中方堅決反對美方泛化國家安全概念，劃設各類名目的歧視性清單，無理打壓中企，破壞中美正常經貿合作。美方做法違背其一貫標榜的市場競爭原則和國際經貿規則，打擊外企在美投資經營的信心，損害美國企業和投資者的利益，終將反噬自身。

「看來美國有關政客的被害妄想症是越來越嚴重了。」汪文斌反問：「為什麼其他國家明明沒有感到中國產品構成威脅，美方還要挾迫他們對相關中國企業進行封殺？」商務部發言人亦曾表示，長期以來，美方濫用出口管制措施，打壓遏制他國企業，嚴重損害企業合法權益，破壞全球產業鏈供應鏈安全穩定，阻礙世界經濟復甦和發展。中方敦促美方立即停止錯誤做法，並將採取必要措施，堅決維護中國企業的合法權益。

學者籲中企強化科技能力 對抗打壓

中國人民大學重慶研究院合作研究部主任劉英19日對大公報說，近年來，美方對中國發起的科技戰愈演愈烈，小院高牆越疊越高。拜登上台後，逐漸轉向所謂的「去風險化」，但糾集盟友對付中國的本質沒有發生變化，這次的一系列操作也是美方「長臂管轄」的典型表現。劉英表示，中企要繼續保持戰略定力，在商言商，不被美國的泛政治化、泛安全化所干擾。同時，強化自主知識產權和科技能力的建設，拿起法律的武器積極應對，利用國際機制爭取更公平合理經貿秩序。



參觀者在德國柏林國際消費電子展上了解大疆產品性能在業界處領先地位。圖為新華社

多間中企被惡意列入CMC清單

所謂「CMC清單」，即中國軍事企業清單（Chinese Military Companies List），是美國國防部以「強調和對抗中國軍民融合戰略」為目的，根據《2021財年國防授權法案》第1260H條制定的「黑名單」，旨在識別在美國直接或間接運營的中國軍事企業，目前已有多家中國企業被惡意列入。這一名單同時警告美國企業，一旦與被列入名單的中國企業合作，會帶來國家安全風險。實質上，美方禁止美國公司與名單上的中國公司開展業務。大公報記者張寶峰整理

加州消防局長協會：禁令勢影響當地救援行動

近年來，美國政客頻頻以國家安全為由打壓包括大疆在內的中資企業：對華為、中興等通信企業進行制裁；強行更換中國製造4G、5G網絡設備；有1.7億美國人使用的在線視頻娛樂平台TikTok面臨強迫轉讓或遭封禁。據美國聯邦通信委員會數據，在更換計劃推出近三年後，只有12%的當地電信公司完成了華為和中興網絡設備的移除，而由於這些替換行動，一些美國農村電信提供商「瀕臨破產」。2024年9月，美國眾議院通過進一步限制大疆無人機法案，遭到美國許多公司、組織和行業領袖的反對。加州消防局長協會曾表示，大疆無人機禁令將嚴重影響當地公共安全行動，對前景表示擔憂。清華大學國際關係研究院副研究員唐新華認為，「美國政府通過對他國實施科技制裁不斷強化『國家安全』概念的行為，不僅破壞中美正常貿易合作，更會『反噬自身』，最終損人不利己。」新華社

中國兩用物項出口管制條例12月起施行 促進(軍民)兩用物項合規貿易發展

【大公報訊】據中通社報道：內地媒體19日報道，中國國務院總理李強日前簽署國務院令，公布《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》（下稱《條例》），自2024年12月1日起施行。中國司法部、商務部負責人19日就《條例》答記者問時表示，兩用物項既可用於民用用途，也可用於軍事用途或者有助於提升軍事潛力，被不當使用可能對國際安全構成威脅，世界主要國家和地區均以國內立法方式對這類貨物、技術和服務的出口進行嚴格管控。

負責人說，《條例》制定貫徹落實總體國家安全觀，堅持統籌發展和安全，兼顧解決當前中國兩用物項出口管制面臨的主要矛盾和履行防擴散等國際義務需要，立足國情，健全與國際通行規則相協調的出口管制制度。在建立統一高效的兩用物項出口管制制度，實現對兩用物項出口有效管制的同時，營造穩定透明可預期的制度環境，促進兩用物項合規貿易發展。

負責人指出，出口管制不是禁止出口。有關管制措施符合國際通行規則，有利於保障貿易安全，促進兩用物項正常貿易，為實現貿易強國戰略保駕護航，不會對正常國際科技交流與經貿合作、全球產業鏈供應鏈安全順暢運輸設置障礙。

薛其坤回母校山東大學 分享美好青春回憶

寄語學弟學妹掌握更多本領 為國家富強作更多貢獻



▲薛其坤接受小記者採訪。大公報記者丁春麗攝

【大公報訊】記者丁春麗濟南報道：「光學1980級、中國科學院院士、南方科技大學校長、未來科學大獎獲得者、2023年度國家最高科學技術獎獲得者薛其坤校友，學籍號801016。」10月19日下午，山東大學舉行建校123周年首屆全球校友大會，當山東大學黨委書記任友群介紹薛其坤時，台下掌聲雷動。「聽到自己的學籍號，非常親切，感覺好像又年輕了一樣！」薛其坤笑着告訴大公報記者，當時在山東大學求學時充滿了理想與活力，這一刻勾起了他大學時最美好的回憶。

笑說自己體育天賦高於科研天賦

薛其坤在致辭中介紹，1980年他從沂蒙革命老區來到山東大學光學系專業學習，離開母校40年的薛其坤感慨頗多。「對當時在沂蒙山區長大的孩子來說，在山大學的四年真是一種莫大的奢侈。」薛其坤坦言，他進入大學才第一次見到真正的足球。「論天賦，我的體育天賦應該

高於科研天賦。」薛其坤說，他對體育的熱愛毫不遜與對科研的熱愛。直至今日，薛其坤依然記得本科畢業足球比賽，他們班級的足球隊輸給了物理系，得了第二名。「這是我一生在足球事業上最輝煌的成就。」薛其坤的幽默贏得了陣陣掌聲。薛其坤說，體育鍛煉強壯了他的體魄，為日後從事高強度的物理實驗工作打下了堅實的體能基礎。此外，體育鍛煉培養了他樂觀豁達的心態、團隊合作的精神和統籌全局的系統觀，這些對從事科研工作至關重要。在山東大學的寶貴經歷一

直滋養着薛其坤的人生，每每在極其艱難的時刻，回憶都能給予他無窮的精神力量。「好好學習，好好鍛煉，掌握更多本領，為自己的美好生活和國家富強做出更多貢獻，發揮更大作用。」薛其坤寄語山東大學的學弟學妹。濟南崇德中學13歲的學生姜明傑也以小記者的身份對薛其坤進行採訪。「樹立正確的人生觀，保持對自然、對世界的好奇。」薛其坤和藹地說，「處於花兒一樣年齡的青少年，首先就是好好鍛煉身體，努力學習，為自己未來精彩的人生打好基礎。」



掃一掃有片睇